

# NOTICIERO GRANADINO

ANO XVIII : FRANQUEO : DIARIO INDEPENDIENTE : Apartado de Correos, n.º 9 : Teléfono, n.º 4  
NUMERO 6024 : CONCERTADO

Redacción y Administración: REYES CATÓLICOS, 18.-1.ª y MARIANA PINEDA, 1 : Domingo 15 de Enero de 1922 : Número suelto, 10 céntimos : Imprenta: MANUEL PAGO, 2

## INSTITUCIONES NECESARIAS

### Seguridades de vida

Aunque no con la anticipación necesaria, para hacer una obra detenidamente estudiada, en armonía con las necesidades de la capital y con la realidad económica, la comisión municipal de Presupuestos, está celebrando sesiones para confeccionar el del ejercicio venidero de 1922-23.

No esperamos nosotros, por la falta de tiempo y por la carencia de una preparación que debió hacerse hace ya fecha, una obra original, nueva, exenta de convencionalismos que responda a las exigencias de la Granada de más de cien mil almas y a las demandas de los tiempos modernos, sacando a la capital de rutinas tradicionales, que significan estancamiento y atraso, y li brándola de vicios y defectos que constituyen materia censurable para propios y extraños y que nos ponen en condiciones de inferioridad, respecto a capitales y poblaciones de menos importancia que la nuestra, las cuales entrarán más de lleno en las corrientes del día.

En la reunión última celebrada por la comisión de Presupuestos, se trató un punto de verdadera importancia, cual fué el de la supresión de las subvenciones, excepto las preceptivas y contractuales, que son intangibles.

Realmente, en esto de las subvenciones se había llegado al abuso y estaba abierta la puerta para que continuase un aumento ruinoso, pero los criterios radicales tienen todos los inconvenientes de las decisiones extremas, que en muchos casos son viciosas y perjudiciales.

Quizás, con el criterio arrasador que cobró la comisión, se hayan dañado intereses, entidades, obras que por los beneficios generales que producen, debían ser amparadas y protegidas, pero este no es el punto que nos propone mos tratar en estas líneas.

Entre las subvenciones que venía consignando el Ayuntamiento, había dos de cuya existencia deben cuidarse, no ya el Ayuntamiento, sino cuantos, en cumplimiento de deberes sociales y de humanidad se preocupan de los desvalidos, que por carencia de medios económicos, necesitan del auxilio ajeno.

Nos referimos a las subvenciones que se venían dando a las colonias escolares y a la Asociación de Caridad, instituciones que tanto misión tienen, pues si la una tiende a emancipar a pequeños seres de gérmenes patológicos que significan una muerte prematura y una vida inútil de dolores y miserias, la otra lleva un modesto alimento a personas y familias, a quienes el infortunio lo niega todo.

Quedó subsistente el criterio de res par ambas subvenciones, pero mermando la primera y confiando la modificación de la segunda y su adaptación al reglamento al concejal señor Hernández Carrillo.

Para la subvención a las colonias escolares, el fallo fué definitivo, quedando reducida a seis mil pesetas, cantidad tan pequeña, que el beneficio alcanzará el año próximo a muy escaso número de niños, formando este empujamiento un triste contraste con el proceder de otras capitales, que más penosas de la eficaz colaboración de estas instituciones en el mejoramiento de la raza, dan el dinero a manos llenas.

Tanto respecto a las colonias, como a la Asociación, se marcó el criterio, en la reunión que venimos comentando, de acudir a la suscripción particular.

Nosotros no somos partidarios de ella, en la forma que se practica, porque una experiencia de muchos años, ha demostrado su ineffectividad.

Acudase si no a los registros de la Asociación de Caridad y se verá cómo los ingresos que ofrece la iniciativa particular, no son garantía de vida para tan humanitario e indispensable organismo.

Pero si no somos partidarios de la suscripción de particulares, por sus exigüos resultados, que obedecen principalmente a falta de personas prestigiosas que laboren con constancia y acierto, tampoco creemos que el Ayuntamiento debe pechar con ambas cargas, por insuficiencia de medios económicos.

Peró, como los dos organismos deben vivir porque no puede prescindirse de sus altruistas fines, es necesario buscarles elementos de vida, y estos elementos no pueden ser insuficientes y variables, como es variable cuanto no depende de la voluntad propia, sino fijos y bastantes, para que cumplan su misión amplia y desahogadamente.

Y esta seguridad y suficiencia en la obtención de recursos, solo puede obtenerse con normas fijas e ineludibles.

Tal resultado, solo podrá obtenerse, según indicamos en un artículo que publicamos días pasados, gravando con unos céntimos al año determinado impuesto municipal, o varios de ellos, para que el ingreso sea más seguro y amplio y el gravamen, ligero de por sí, verdaderamente inapreciable.

Elegir el impuesto o impuestos, determinar las centésimas anuales que a cada contribuyente correspondan y administrarlos, son obra de la comisión de Presupuestos, a la cual no faltará después el apoyo de la Junta de Asocia dos.

Creemos que esta es la solución acertada, eficaz y conveniente, si se quiere dar vida segura y próspera a dos insti

## PROBLEMA MOTRILEÑO

### HACE FALTA MÁS

Cuanto han tomado parte activa en esta campaña reivindicadora, convergen en la indiscutible necesidad de continuar las obras del puerto de Motril, para que el distrito costero pueda surgir de la penuria que destruye su vida, penuria que toma el cariz de pauperismo desolador con la actual crisis cañera.

Tan grave es el problema económico que azota a este distrito, tan pesimas y dolorosas pueden ser las consecuencias de un punible abandono, que no podemos tener cerebro más que para pensar la forma de conseguir la evitación de tan funesta perspectiva.

Si el movimiento iniciado, si las energías despertadas del letargo forzoso ocasionado por los reveses y la vitanda conducta de sus políticos, llegan a alcanzar el deseo que les alienta, Motril habría resuelto el más árduo de sus problemas, Motril sería en lo sucesivo óptimo, próspero.

La conclusión del derruido puerto de Motril supone el primer paso; por eso en este primer paso que es como el del niño el más transcendental, debemos de poner todo nuestro empeño y a las dificultades que surjan oponer siempre la perseverancia más imperturbable.

No basta, para lograr nuestro anhelo, con lo que se ha hecho; esto no pasa de pequeño grito que se irá perdiendo en los umbrosos centros burocráticos; se necesita que sea un clamoreo continuado, que antes que el eco de un grito se pierda, venga otro mayor a fecundar a esos gobernantes desdichados la obligación que tienen de atender nuestras justas aspiraciones de mejoramiento.

Debemos de recobrar la salvadora fe perdida, que todos los síntomas de nuestro decaído ánimo, que el señor Pérez Ríos ha enumerado en sus magistrales artículos, se conviertan en un deseo inquebrantable de lucha, que es la aptitud absurda que nos hace indiferentes ante nuestros más trascendentales problemas, se convierta en actividad redentora que nos ponga a la altura del distrito más floreciente, ya que afortunadamente tenemos medios naturales para ello.

El señor Pérez Ríos, en su bien pergeñado artículo titulado «Vientos de fondo», mostraba su desesperanza en que la Diputación provincial, por muchos esfuerzos que hiciera y por muy propicia y buena disposición que tuviesen sus diputados, consiguiese la continuación del puerto si no acompañaba a su gestorador labor el esfuerzo pleno de todo el distrito motrileño, la general cooperación de todas las energías por muy pequeñas que fuesen.

La nefanda política española obliga me a dar la razón al señor Pérez Ríos. Con telegramas no se consigue otra cosa que buenas promesas que para nada nos sirven. Esto no necesita de demostración; los hechos lo demuestran. Pero el señor Ríos dió una solución; levantar el ánimo del distrito, aprestarlo a la lucha, haciéndole dejar su virvir negligente por medio de conferencias y meetings. Es evidentemente, el medio más práctico y seguro, por no decir el único.

Si se formase una comisión que tomara a su cargo la altruista labor de recorrer todo el distrito, haciendo propaganda y dando alientos a estos habitantes para que perseveren en la lucha emprendida, haciéndoles ver que esta es obra de ellos mismos, tal vez alcanzaríamos la continuación del ruinoso puerto.

Todo hace creer que esta forma de poner en movimiento los deseos reivindicatorios de estos habitantes, daría fértiles resultados.

Al distrito no le faltan energías a pesar de los aleivos engaños de que le han hecho víctima sus representantes, más atentos a conseguir sus abominables aspiraciones, que el mejoramiento económico y moral de sus representantes.

Motril está desengañado, pero tiene energías, tiene fuerzas. Hace falta romper la poma que las aprisiona para que cundan, plétoricas de esperanzas, por doquier, que sea una corriente salvadora que destruya pesimismo y que encaminada convenientemente a su fin, arrolle todos los obstáculos que se opongan a su paso, hasta convertir la utopía en realidad halagüeña.

Sería el principio venturoso de una ascensión triunfal hacia el pináculo de la prosperidad.

M. C. LIDUBNA  
Salobreña 11 1-22.

## Asociación de funcionarios municipales

Anoche celebró sesión la junta directiva de esta Asociación, asistiendo su presidente don Julio Pareja y los señores don Ángel Nieto, don Enrique Parro, don Manuel Machado, don Antonio Muñoz García, don Blas Marín y don Francisco Ríos, secretario.

Después de dar lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada, se aprobó también la determinación de la presidencia, de haber hecho efectivo el donativo de cien pesetas, para la suscripción iniciada para observar a los soldados de nuestra guarnición en África.

Oidas las manifestaciones del tesoro señor Parro, de que apesar de las gestiones que se han practicado con el colaborador de esta Asociación, no ha ingresado el importe de los recibos cobrados, que asciende a 1445 pesetas, por la liquidación de los meses de febrero a septiembre, del año anterior, se acuerda que se le comunique si en el término de tercero día, no hace efectivo el ingreso, se pase al juzgado.

Por último, se acordó que la Junta general reglamentaria, para la renovación de cargos de esta directiva, se celebre el viernes 20 del actual a las 6 de la tarde en primera cita, y a las 6 y media en segunda.

## Granada y la campaña de Marruecos

### Llegada de soldados enfermos

Ayer, a las 7:40, llegaron 65 soldados enfermos, en el tren hospital, número 2, procedentes de la campaña de Marruecos.

En el convoy venían acompañando a los expedicionarios el comandante médico, don José Cansela; el comisario, don Emilio Javalobies; el teniente de Intendencia, don Ricardo Martín, y el teniente coronel de Sanidad Militar jefe de los servicios de evacuación, don Luis Ledesma.

Con la anticipación debida, se encontraban en la estación de Andalucía, para recibir a los soldados, el general Gobernador militar, don Luis Jiménez Pajarero; el teniente coronel jefe de Estado Mayor, don Antonio Maury; el ayudante, el comandante de Infantería, don Luis Vateiro; el coronel de Sanidad Militar, don José García Montovio.

Por el Regimiento de Córdoba, el teniente coronel, don Santiago Taboada y el capitán, don Fernando Romero. Por la Zona, el comandante, don Emilia Paeyo y el capitán, don José Schaffino.

Por el 4.º Ligero de Artillería, el comandante don Antonio Jiménez y el capitán, don Emilio Martí. Por el Regimiento de Caballería de Lusitania, el comandante, don Luis Vateiro y el capitán, don Mariano Ruiz Piquero.

Por Intendencia, el teniente coronel, don Felipe Sánchez Navarro. Por la Cruz Roja, el vicepresidente, don Mariano Usera; el tesorero, don Ángel Bailón, y una sección al mando del jefe de la Ambulancia, don Segundo Martín.

Numeroso público acudió a la estación y vitoreó a los soldados. En camiones de Ingenieros, fueron trasladados los soldados enfermos al Hospital militar.

Los enfermos proceden de los Cuerpos siguientes: Regimiento de Infantería de la Reina, número 2.—Soldados, Cesáreo Perales Gallego y Manuel Benítez Canales. Idem de Córdoba, número 10.—Juan López Santalla y Benito Jiménez Ortega.

Idem de Zaragoza, número 12.—José Vera Moreno, Jesús Meno Pello y el cabo, Alejandro Cano Pino. Idem de la Princesa, número 4.—José Molina Resina.

Idem de Extremadura, número 15.—Jesús Paredes Deigado y Ramón Carrón Hernández. Idem de Almansa, número 18.—Cabo, Vicente Ríos; soldados, Ángel Cerdá Molina, Alfonso Borrás Estevell, Jaime Tous Saz y Juan Sabés Agulló.

Idem de Guadalajara, número 20.—Cabo, Manuel Galvez Concepción, Laureano Cabijas Codina y el soldado, Innocencio Zárras Martínez. Idem de Gerona, número 22.—Baldomero Rodríguez Bois y José Melillo Molón.

Idem de Isabel II, número 32.—Anatolio de Paz de Paz. Idem de Granada, número 34.—Vicente Rodríguez Ramos y Raimundo Pillera Fernández.

Idem de Toledo, número 35.—Andrés Martínez Luque, Emilio Fontes Foreiro, Sergio Fernández Rus y Pedro Espeso Guerra. Idem de Gravelinas, número 41.—Manuel Latorre Salas.

Idem de Cerdeña, número 42.—Antonio Peranderos Ancochol y José Martínez Quintero. Idem de San Marcial, número 44.—Francisco Cabrera Torres, Juan Medina Aguilera y Luciano Cano Oñana. Idem de España, número 46.—Manuel Mena Velasco.

Idem de Pavia, número 48.—Cabo, Francisco Pérez Martínez, y soldado, Miguel Encina Santos. Idem de Otmaba, número 49.—Manuel Barberá Mateus. Idem de Guipúzcoa, número 53.—Cabo, Jorge Casas Toses.

Idem de Isabel la Católica, número 54.—Rafael García González. Idem de Aya, número 56.—Agustín Hernández Chinchilla. Idem de Vergara, número 57.—Francisco Arillo y Antonio Bosch Subirás. Idem de Alcantara, número 58.—Luis Ferrer.

Idem de Africa, número 68.—Victor Sánchez Jimena. Idem de Segovia, número 75.—Genaro Mora Espada y Pedro Cabezas Méndez. 4.º de Zapadores.—Juan del Barco Parra, Juan Martínez Cisneros y Jesús González Pérez. 4.º Ligero de Artillería.—José López García y Francisco Oscuró Sánchez. Intendencia de Melilla.—Juan Cembrano Castilla. Segundo de Montaña.—Nazario Chicot Fuentes. 6.º Ligero.—José Zamozano Martín. Comandancia de Melilla.—Manuel Guerrero Fernández. Caballería de Lusitania.—Juan Pérez García y Francisco Bazán Navarro. 3.º de Zapadores.—Francisco Aguilas Madrid. Cazadores de Alcantara, número 14.—Rafael Castillo Redondo. 14.º Ligero de Artillería.—Salvador Sánchez Juncosa y Antonio Casa Junquillo. 5.º de Zapadores.—Dionisio Montoya Rodríguez.

## DEL MOMENTO

### Justicia eficaz

La lealtad, sea donde quiera el lugar en que se manifieste, es digna de admiración y aplauso. Por eso España entera admira hoy y aplaude al caid de Beni Sicar, Abd-el-Kader, por el acto de justicia que ha realizado castigando con dureza a los autores de atentados crueles contra nuestras tropas en los días de la gran tragedia.

Esos castigos, aplicados después de una escrupulosa depuración de responsabilidades concretas, viene a dar efectividad a algo de que hasta ahora se había hablado mucho, sin iniciarlo siquiera, desde que comenzaron las sumisiones de cábilas enteras, se habló de condiciones duras, aceptadas por los sumisos a cambio de perdón. Pero ni un solo caso de aplicación de sanciones se había dado hasta ahora, y los delincuentes vulgares y los traidores, gozaban de una impunidad que servía de estímulo a los contumaces para seguir dando expansión a sus rencores, a reserva de una vez saciada la furia de su odio a quien solo procuró su bien, pedir el aman y regresar a sus hogares, a devorar la rabiá de verlos destruidos unos por la artillería, raziados otros, pero siempre abiertos al refugio amparador de los que se no arrepentidos, volvian fatigados de la lucha o satisfechos de su participación en ella.

El acto de justicia de ese caid, será más eficaz a nuestra causa que todas las labores de atracción que realizan nuestras autoridades. Porque la psicología moruna no tiene lógica y achaca a flaqueza lo que sería en todo caso clemencia y olvido placido. No; la piedad es contraproducente con la morisma. No reconociendo otra superioridad que la fuerza, admira al fuerte y lo acata sin réplica, sin vacilación. Porque la leyenda de valor con que la fantasía popular envuelve a los rifeños, tiene la consistencia de un mito. Ese valor, es sencillamente arteria, baja, traición. Y a seres de esa ética solo se les reduce por la energía, haciéndole escarmentar en cabeza ajena.

Abd-el-Kader, es el caso tipo, el ejemplo acabado del amigo consecuente. Su adhesión a España, su lealtad, quedan probadas en los días supremos de la tragedia. Sus esfuerzos para contener la horda que habría caido asoladora sobre Melilla, lo acreditaron de serio y de consecuente. El acto de justicia que acaba de realizar, castigando con la última pena a los que mas se ensañaron en nuestro daño, lo acredita de justo.

Este gesto señala rumbos a la política que debemos desarrollar en Africa. Una vez que la acción victoriosa de nuestras armas haya concluido la obra de reparación y llegue el momento de iniciar el protectorado, más que el sostenimiento de posiciones, debemos procurar el fomento de amistades como la de Abd-el-Kader. Conocerlos ellos de como sienten y de como son sus suyos, encontrarán pormenos facilidades en la pacificación de los espiritus, en esa penetración pacífica sobre que ha de descansar la obra civilizadora que compromisos internacionales nos asignaron.

En las diferentes obras municipales que en detalle se expone en el tablon de anuncios del Ayuntamiento, trabajaron ayer 46 obreros.

En el día de hoy se ha regresado de Málaga, don Antonio Santos Gutiérrez.

Después de pasar en esta unos días en unión de su encantadora hija Matilde, regresó ayer a Córdoba, don Eugenio Escríbano.

Recibidos por el Director y demás personal facultativo y administrativo del mismo, éste acompañó en su visita a los heridos y enfermos hospitalizados procedentes de la campaña.

De la visita salieron gratamente impresionados por el aseo y buena alimentación que reciben allí nuestros soldados. Las condiciones del Hospital, se prestan a la buena visualidad e impresión muy favorablemente.

Entregaron a cada soldado, tabaco, caramelos, postales y medallas de la Virgen Milagrosa.

La señora Presidenta, regaló en un cuadro, un precioso grabado del Sagrado Corazón de Jesús, con cuyo nombre será designada en lo sucesivo la sala de enfermos donde fué colocado.

En las próximas visitas se procurará ir dotando a los soldados de aquellos objetos y prendas que están más necesitados, así como, se enviarán algunos muebles para su mayor comodidad.

Nos congratulamos de que tan caritativa Asociación, alivie con sus auxilios morales y materiales, la estancia en el Hospital de nuestros soldados.

## Noticias breves

Enfermos! Los productos del doctor Romera de Oza son los que hasta hoy día dan los resultados más sorprendentes en la curación de la tuberculosis y reumatismo con los inyectables «Talo» y para convalescentes, neurasténicos con el tónico «Talo» pedrido en todas las farmacias. Depósito en la farmacia y droguería Alhambra de don Ricardo González Sánchez, Marqués de Gerona, número 2.

¡Atención! Los que padecen de artrismo, reuma, gota, cisticas, areñillas, cólicos, nefritis, neuritis, etc. Para curar tan molestas enfermedades, tomad la PIPERAZINA GRANULAR EFERVESCENTE Dr. GRAU.

## AYUNTAMIENTO

### Estado de la Caja municipal

Resultas, 60/69 pesetas; peso matadero, 46/68; puestos públicos, 21/45; arbitrios matadero, 307/29; acarreo carnes, 14; cementerio, 1.196/59; licencias, 5; multas, 10; beneficios matadero, 49/68; consumos, 6 mil 197/97; reintegros, 48/25; total, 8.310/72 pesetas.

Pagos.—Padres Escolapios, subvención de octubre a diciembre, 499/98 pesetas; J. Clavero, por una ternera para la vacuna, 35; depositario, para pago por reconocimiento cadáveres, 124/98; jueces instrucción, para pago viviendas en noviembre y diciembre, 700/4; de Hare, por autopistas en diciembre, 120/1; Calvo, cuidó aguas arresto, de septiembre a noviembre, 46/30; F. de la Rosa, por intereses en septiembre, 83/48; por idem idem, 108/R. Sánchez, arrendamiento casa, Zona en diciembre, 240; depositario para que las ingrese, por embalsamiento de consumos, 15.946/13; E. Esteban, haberes segunda quincena; julio, 26/61.

Total, 17.975/68 pesetas. Existencia anterior, 51.204/66. Ingresos, 8.310/72. Total, 59.521/38. Deducidos los pagos quedan en caja pesetas, 41.543/70.

En las diferentes obras municipales que en detalle se expone en el tablon de anuncios del Ayuntamiento, trabajaron ayer 46 obreros.

En el día de hoy se ha regresado de Málaga, don Antonio Santos Gutiérrez.

Después de pasar en esta unos días en unión de su encantadora hija Matilde, regresó ayer a Córdoba, don Eugenio Escríbano.

Recibidos por el Director y demás personal facultativo y administrativo del mismo, éste acompañó en su visita a los heridos y enfermos hospitalizados procedentes de la campaña.

De la visita salieron gratamente impresionados por el aseo y buena alimentación que reciben allí nuestros soldados. Las condiciones del Hospital, se prestan a la buena visualidad e impresión muy favorablemente.

Entregaron a cada soldado, tabaco, caramelos, postales y medallas de la Virgen Milagrosa.

La señora Presidenta, regaló en un cuadro, un precioso grabado del Sagrado Corazón de Jesús, con cuyo nombre será designada en lo sucesivo la sala de enfermos donde fué colocado.

En las próximas visitas se procurará ir dotando a los soldados de aquellos objetos y prendas que están más necesitados, así como, se enviarán algunos muebles para su mayor comodidad.

Nos congratulamos de que tan caritativa Asociación, alivie con sus auxilios morales y materiales, la estancia en el Hospital de nuestros soldados.

## Quejas del vecindario

La placeta de Sánchez (San José) se nos quejan del estado lamentable de aquel lugar.

Hace varios días los empleados municipales comenzaron a trabajar en el arreglo de los darros, abriendo varios hoyos suspendieron los trabajos que por lo visto no van a reanudarse, y el tránsito por aquellos lugares resulta imposible.

Los aludidos vecinos esperan que una vez conocido por el Alcalde el hecho que denunciarnos, se dicten las órdenes oportunas para la terminación de las obras.

Enfermos! Los productos del doctor Romera de Oza son los que hasta hoy día dan los resultados más sorprendentes en la curación de la tuberculosis y reumatismo con los inyectables «Talo» y para convalescentes, neurasténicos con el tónico «Talo» pedrido en todas las farmacias. Depósito en la farmacia y droguería Alhambra de don Ricardo González Sánchez, Marqués de Gerona, número 2.

¡Atención! Los que padecen de artrismo, reuma, gota, cisticas, areñillas, cólicos, nefritis, neuritis, etc. Para curar tan molestas enfermedades, tomad la PIPERAZINA GRANULAR EFERVESCENTE Dr. GRAU.

# Informaciones Telegráficas y Telefónicas

## De Madrid, Provincias y Extranjero

### LA CRISIS MINISTERIAL

#### Cambó y Cierva a Palacio

Madrid 14.—140 tarde, urgente.—El ministro dimisionario de la Guerra acudió esta mañana al regio alcazar llamado por el Monarca.

A la subida manifestó a los periodistas que su conversación con el Rey versó sobre asuntos de Marruecos.

Respecto a la crisis—añadió el señor Cierva—dije al Soberano que como era ministro dimisionario me encontraba indistinto con criterio sustentado por el señor Maura.

El señor Cambó, que también estuvo en Palacio expresó respecto a la cuestión política en palabras que terminan con el ministro de la Guerra.

#### Continúan las consultas. La identificación del Gobierno

Madrid 14.—Como estaba anunciado continuaron hoy en Palacio las consultas de los prohombres políticos.

A las 11 de la mañana llegó al regio alcazar el señor Cierva.

Preguntó a los periodistas qué había. Estos a su vez le preguntaron si a la salida de Palacio haría su nota.

El señor La Cierva contestó negativamente.

—Parece—añadió un periodista—que las cosas se aclaran poco a poco. Tiene V. buenos amigos.

—Yo soy amigo de todo el mundo—replicó el ministro de la Guerra dimisionario.

No puedo decir nada.

Claro es—añadió—que he hablado de la crisis política en mi conversación con el Rey. También hemos hablado de los asuntos del ministerio y más que nada de la cuestión de África.

—Viene V. como jefe del grupo? preguntó un periodista.

—No vengo como ministro dimisionario y ya el jefe del Gobierno dijo cuanto tenía que decir.

Ya ven ustedes—agregó—que hablo poco. Prefiero que entren las moscas en las bocas de los demás.

Otro periodista preguntó al señor La Cierva.

—¿Qué hubo del decreto?

—Eso—respondió—lo que diga el Presidente.

—¿Se disolverán las juntas? interrogó un reportero.

El señor La Cierva rehusó contestar a esta pregunta y dijo que era la última vez que venía a Palacio.

—Pero volverá usted después? interrogó otro.

—Claro está, que volveré, contestó. Un periodista dijo entonces al señor La Cierva si se irá a Murcia a descansar.

—Tengo allí unos canarios—contestó—que me cuentan el porvenir. ¿Dios quiera que lo vea!

Con esto dio por terminada la conversación con los periodistas.

A las once y media de la mañana acudió a Palacio el señor Cambó.

Salió una hora después manifestando a los periodistas que se encontraban a la puerta del regio alcazar.

—No tengo nada que decir. Soy un ministro dimisionario de un Gobierno dimisionario y mi opinión es idéntica a la del señor Maura.

—Sin embargo suponemos que usted habrá dicho al Monarca algo sobre la cuestión política, porque para eso lo habrán llamado? dijo un periodista.

—Pero yo no se para que me han llamado—respondió el señor Cambó—pues yo perteneczo al Gobierno dimisionario y hasta que recobre mi personalidad y tenga ocasión no hablaré.

Entonces—agregó—lo haré si me preguntan.

Los periodistas intentaron indagar del señor Cambó si irían hoy a Palacio más personajes políticos para ser consultados por el Rey.

El señor Cambó contestó, que hasta mañana a las once no se reanudarían las consultas, acudiendo a Palacio los señores Gasset, Bugallal y Alcalá Zamora.

Pero el Rey—añadió el jefe regionalista—recordó, que mañana es domingo y respetuoso con el descanso dominical de la prensa, definió las consultas hasta el lunes.

#### La manifestación prohibida Acto del Gobierno

Madrid 14.—En el ministerio de la Gobernación se ha dado hoy una nota oficiosa, negando que la suspensión de la manifestación en favor del señor Maura, hubiera sido iniciativa del Director general de Orden público, rectificando al Gobernador civil.

Se trata—dice la nota—de una decisión del Gobierno dimisionario.

#### La actitud de los Juntas. Acatamiento al Gobierno. Discrepancia en Infantería. El ejército de África. Probable continuación del Gabinete Maura

Madrid 14.—La noticia publicada referente a documentos elevados por la mayoría de las Juntas al Subsecretario de Guerra, ofreciendo aclarar la resolución del Gobierno, fué comentada en el sentido de que puede el hecho influir en la solución de la crisis política.

Anoche conoció la actitud de las Juntas de Caballería, Artillería, Estado Mayor y Guardia civil favorable al acatamiento de las resoluciones del Poder público.

Hoy se ha sabido que la Junta de Intendencia ha adoptado análogo acuerdo por unanimidad.

Respecto a la de Infantería no ha variado de actitud.

La situación que les crean las otras Juntas, es posible que les impulsen a tomar acuerdos, pero desde luego no los han adoptado todavía.

Los ánimos están decaídos.

En la Academia de Infantería la franqueidad es absoluta y se asegura, que los alumnos no adquirirán ningún compromiso más que los que le imponen el honor militar.

De Barcelona llegan algunos alientos a los discólos, pero en cambio de Zamora han hecho saber a la Junta central que no aceptarían, ni secundarían nada que signifique intromisión en las cuestiones políticas.

Respecto a la guarnición de África, excepto un pequeño núcleo de Ceuta y algunos jefes y oficiales de Melilla que no están en operaciones, se nota un movimiento hostil a la Junta de Infantería.

Parece ser que esta actitud ha sido la que decidió a prolongar la tramitación de la crisis, pues no cabe duda de que si se aplicase una reacción a favor del principio de autoridad, podría decidirse la continuación del Gabinete Maura, que si ayer se juzgaba difícil, hoy tiene más adeptos, aunque se hacia la salvedad de que en ese caso sería sin el señor Cierva, toda vez que el arma de Infantería aceptaría la reforma de las Juntas siempre que la decretase otro ministro.

Recuerdan a este fin, que el señor Cierva alentó a las Juntas induciéndolas a aunar los criterios de las diferentes Juntas militares que estaban en pugna.

Para llegar a una solución definitiva sería preciso que el señor Maura se aviniera a prescindir del señor La Cierva.

Las palabras que pronunció éste al salir hoy de Palacio, se interpretan como de desaliente y despedida.

Muchos creen, que el señor La Cierva sacó del regio alcazar la impresión, de que no seguirá siendo ministro.

#### La interinidad del Gobierno

Madrid 14.—El señor Maura creía esta tarde que sería llamado a Palacio, pero la dilación determinada por el Rey en la resolución de la cuestión política motivó se aplazara el llamamiento del ilustre estadista.

Los ministros dimisionarios tenían hoy la impresión de que su interinidad se prolongaría hasta el martes.

#### Documentos de las Juntas. Los trabajos del Subsecretario. La publicación será un sedante

Madrid 14.—El Subsecretario del ministerio de la Guerra ha dicho hoy a los periodistas, que ha recibido documentos que le elevaron algunas juntas de defensa.

Añadió, que no les había dado a la prensa por faltarle aún algunos trámites.

Mis impresiones—dijo son buenas. Yo activo las gestiones para dar publicidad a los documentos, porque creo, que cuando sean conocidos calmarán las pasiones y evitarán las habilladas.

#### Maura en la Academia Española

Madrid 14.—El señor Maura al conocer la decisión del Rey de aplazar las consultas hasta el lunes se trasladó a la Academia Española donde permaneció toda la tarde trabajando.

#### Romanones en Madrid

Madrid 14.—El conde de Romanones estuvo hoy en esta corte para asistir al entierro de don Narciso Pérez de Guzmán hijo de los condes de Torres-Arias.

Por la tarde regresó a Miralcampo. Volverá a Madrid el lunes próximo.

#### Visita comentada

Madrid 14.—Se comentó en los círculos políticos una visita que ha hecho esta tarde el señor Silió a una personalidad afecta al Rey.

Se relaciona esta visita con la solución de la crisis.

#### Precauciones innecesarias

Madrid 14.—Aunque hoy se habían adoptado precauciones, creyéndose que algunos elementos realizarían la manifestación prohibida, nada se ha intentado.

Durante todo el día ha reinado tranquilidad absoluta.

#### Política

##### Firma regia

Madrid 14.—El Monarca ha firmado hoy los siguientes decretos de Gracia y Justicia:

Rehabilitando el título de marqués de Villar del Aguila, a favor de don Juan María Urquijo, marqués de Oriana.

Nombrando canónigo de Plasencia, a don Pedro Cancho Bernard, propuesto en primer lugar por el tribunal de oposiciones.

Idem canónigo de la Catedral de Valencia, a don Baldomero Pizarro Martínez.

Comutando la pena a Faustino Suárez Fernández.

Idem id. a José Ortega Baquerizo. Indultando de la pena que le falta por cumplir a Adolfo Sanz Pizant.

Comutando la pena impuesta a Federico Canot Armendary.

Indultando del resto de la pena que le falta por cumplir a Vicente Villas Costa. Jubilando a don Vicente Santiago Mansilla, fiscal de la Audiencia territorial de la Coruña.

Id. a don Salvador Alafón y Marco, presidente de Sala de la Audiencia territorial de Barcelona.

Nombrando presidente de sala de la Audiencia territorial de Barcelona a don Félix Álvarez Santullano.

Id. fiscal de la Audiencia territorial de Coruña a don Eladio Urtangarin e Irizar. Id. presidente de la provincial de Sevilla a don Francisco Sánchez Olmo. Id. magistrado de la Audiencia territorial de Barcelona a don Fulgencio de la Vega y Zayas.

Id. magistrado de la territorial de Barcelona a don Miguel Martínez de Córdoba.

Id. magistrado de la misma Audiencia territorial a don José Marió Salvá y Pous.

Id. magistrado de la territorial de Cáceres a don Alejandro Paulino Granados.

Idem fiscal de la provincial de Málaga, a don Salvador Forier y Sánchez.

Idem idem de la territorial de Sevilla a don Antonio Delgado Curto.

Idem de la territorial de Valencia, a don Miguel Vallín y Subirana.

#### El modus vivendi con Francia. La marcha del delegado francés.

Madrid 14.—Los periódicos comentan hoy la marcha del delegado francés, M. Serrut.

Se cree que su viaje no solo obedece a la crisis ministerial planteada en su país, sino a las dificultades surgidas en las primeras conversaciones, pues el Estado español consideró inaceptables, las bases presentadas por Francia.

#### Pizarro del Banco Español de Crédito

Cotización de ayer

Interior 4 por 100 68 15

Amortizable 4 por 100 84 25

Amortizable 5 por 100 91 50

Cédulas 4 por 100 90 00

Cédulas 5 por 100 90 00

Tesoro 5 por 100 000 00

Tesoro 4 75 por 100 000 00

Banco Hipotecario 000 00

Banco de España 538 00

Banco Español de Crédito 000 00

Banco Hispano Americano 000 00

Azucareras. Preferentes. 55 50

Ordnarias. 00 00

Acciones Tabacos 288 00

Ferrocarriles del Norte 002 50

Madrid Zaragoza y Alicante 000 00

FRANCOS. LIBRAS ESTERLINAS. 55 25

Marcos. 3 70

Dólares. 6 67

Liras. 00 00

Francos suizos. 600 00

Francos belgas. 00 00

Escudos portugueses. 0 00

#### Madrid

##### Entierro del teniente Pérez de Guzmán

Madrid 14.—Hoy se ha verificado el entierro del teniente don Narciso Pérez de Guzmán el Bueno; muerto a consecuencia de las heridas que recibió en uno de los últimos combates en África.

El cadáver llegó en un furgón enganchado en el expreso de Andalucía.

Se dijeron misas hasta las once de la mañana en que se organizó el entierro. Se formaron dos presidencias.

La primera la constituían representantes de la familia real, formando parte de ella personalmente, el infante don Fernando.

La segunda la formaban el marqués de Torrearias, padre del finado, y algunos individuos más de la familia.

En el duelo figuraban los señores Maura, conde de Romanones, marqués de Alhucemas y numerosas personalidades de la política y la aristocracia.

##### Catástrofe de aviación. En el aeródromo de Cuatro vientos. Un capitán muerto y un soldado moribundo

Madrid 14.—En el aeródromo militar de Cuatro vientos, a ocurrido hoy un sensible accidente de aviación.

El capitán de ingenieros don Ignacio Pérez Moreno se encontraba a las tres y media de la tarde haciendo pruebas de un nuevo motor en un aparato Havilland.

En las pruebas le acompañaba el soldado José Jordán.

El infortunado Jordán se halla agonizando.

El cadáver del desgraciado aviador fué trasladado al Hospital Militar siendo depositado sobre un severo túmulo que se levantó en una habitación convertida en capilla ardiente.

Velan el cadáver del señor Pérez Moreno, sus compañeros y deudos.

El desdichado militar contaba 28 años de edad e ingresó en el ejército el año 1912.

#### Provincias

##### Prueba de un cañón

Cádiz 14.—Con feliz resultado se han verificado las pruebas del cañón González Rueda, de quince centímetros, fabricado en los talleres de la Constructora naval.

A la prueba asistió el autor del cañón, señor González Rueda, jefe de Artillería y director de la fábrica de cañones.

##### Sindicato de actores

Valencia 14.—Ha comenzado la Asamblea de actores valencianos.

Parece ser, que tienen el propósito de constituirse en sindicato, independiente de los de Madrid y Barcelona.

##### Notas bilbainas

Bilbao 14.—Se sigue la pista a Fidel Spé, fugado de la cárcel de Larinaga.

Se sospecha que ha conseguido salir para Barcelona.

Se conocen detalles del atentado al ferrocarril minero de Triano.

Los malhechores vestían traje azul de mecánico y una vez cometido el atentado huyeron separadamente en dirección de Sestao, Portugalete y Bilbao.

Los socialistas creen que se trata de un atentado de los comunistas para castigar a los cargadores que han vuelto al trabajo atendiendo las conminaciones de la empresa.

Parece ser, que intentaban matar al ministro, para que el tren quedase sin dirección y se produjera una catástrofe.

Han sido detenidos seis comunistas a quienes se supone complicados en el atentado.

El centro industrial ha celebrado una reunión acordando la inmediata implantación de los acuerdos adoptados en la última asamblea, referente a la disminución en los salarios y aumento en la jornada.

Sigue igual el conflicto de los diques Euskalduna, por negarse los obreros a aceptar las nuevas condiciones para el trabajo.

#### Barcelona

##### El Gobernador no recibe. Los arroceros

Barcelona 14.—El Gobernador se ha negado hoy a recibir a los periodistas para evitar le hablasen de las cuestiones de actualidad.

En su lugar, recibió a los representantes de la prensa, el Secretario, el cual les manifestó que se había excitado a los arroceros del pago del Llobregat, comunicándoles para que extremen las medidas sanitarias en dicho cultivo pues de lo contrario no les dejará sembrar en dicha región.

##### Sindicalista peligroso

Barcelona 14.—Ha sido detenido por la policía el significado sindicalista Gregorio Taulat, tenido por peligroso.

##### Desagravio al alcalde

Barcelona 14.—Una comisión de concejales ha entregado hoy al alcalde señor Martínez Domingo un baston de mando, costeado por suscripción pública, como desagravio por el atentado de que fué objeto recientemente.

Entre los comisionados y el Alcalde se cambiaron frases afectuosas.

##### Manifiesto de la unión de sindicatos libres

Barcelona 14.—La unión de sindicatos libres ha publicado un manifiesto condenando el sabotaje y la huelga general.

##### Una agresión

Barcelona 14.—Dicen de Manresa, que al salir del trabajo el encargado de una fábrica belga, fué agredido haciéndole el agresor un disparo de arma de fuego, que le hirió gravemente en la cabeza.

El criminal se dió inmediatamente a la fuga.

Se cree que se trata de Miguel Escaler, que era operario de la fábrica. La policía lo busca.

#### España en Marruecos

##### El parte oficial

Madrid 14.—El parte oficial facilitado esta noche a la prensa en el ministerio de la Guerra dice así:

Según comunica el Alto Comisario, no ha ocurrido novedad en los territorios de Ceuta y Tetuán, habiendo comenzado en este último un fuerte temporal de agua, que por ahora se ha limitado al litoral, pues en Xauen ni en las posiciones del interior se han registrado todavía.

En Larache, la columna de Lazuer, ha ocupado la posición de Suguma, entre el zoco el Jemis y Berber, estableciendo una posición con su avanzada la.

En Melilla, según participa el coman-

dante general, no ha ocurrido novedad alguna en las distintas posiciones y campamentos de aquel territorio.

En la mañana de hoy, la columna de Dar-Drius, salió para poner una avanzada en Casa Quemada sin encontrar enemigo.

El día doce se formó una columna con tropas de la policía indígena, tres escuadrones de caballería y uno de regulares, al mando del coronel Riquelme, apoyado de cerca por otra columna mandada por el coronel señor Coronel, formada por fuerzas de Segovia y artillería.

Llegaron a dicha posición sin novedad, recibiendo peticiones de perdón.

Los indígenas entregaron cuatro cañones de montaña, veinte y dos proyectiles de montaña, cuatro cajas de municiones con treinta y dos granadas, tres carros, tres volquetes, cuatro carros catalanes, un baste y varios atalajes.

En el camino se recogieron varios restos de cadáveres que por las ropas que le cubrían son de la siguiente procedencia: siete del regimiento de Melilla, uno del de San Fernando y seis que no pudieron ser identificados.

Todos ellos recibieron cristiana sepultura en Dar Drius.

Marchando la columna a Adda, vió aproximarse gente que no la hostilizó, regresando sin novedad.

##### Los cañones rebeldes

Melilla 14.—Del campo se reciben informes comunicando que los cañones rebeldes emplazados en Bu Ermana, han disparado nuevamente contra Tikermin.

Las baterías de esta posición hubieron de funcionar, acallando los fuegos del enemigo.

##### Llegada de un refugiado

Melilla 14.—Ha llegado de Orán, el soldado del Grupo de Fuerzas Regulares, Amar Ben Mohamed.

Este fué hecho prisionero durante los sucesos de Julio por no haber querido hacer causa común con los rebeldes.

Durante su cautiverio, sufrió innumerables penalidades, estando varias veces a punto de ser fusilado, hasta que por fin consiguió evadirse, internándose en la zona francesa.

##### Se presentan dos soldados

Melilla 14.—En el campamento del Zaio se ha presentado el soldado de África, Domingo Tortosa Linares, que se hallaba prisionero en Annual.

Le acompañaban dos indígenas. En el campamento de Dar Drius se ha presentado el soldado Angel Palacios, que también se hallaba cautivo en las proximidades de Annual.

##### Cadáver rescatado

Melilla 14.—Fuerzas del grupo de Regulares, han conseguido rescatar el cadáver del bizarro sargento Enrique Palomino González, muerto valerosamente el pasado día 9, con motivo de la ocupación de Dar Azuga.

##### Eficaces bombardeos

Melilla 14.—Como se tuvieran confidencias dignas de crédito, de que en Ben-Treb se hallaba nutrido contingente de rebeldes, durante la pasada noche se dispuso que las baterías de Dar Drius, hicieran fuego contra el referido campamento rebelde.

La existencia del enemigo en Ben-Treb fué comprobada por los reflectores existentes en Drius, que cooperaron al fuego de la artillería, haciéndolo muy eficaz.

##### Varias noticias

Melilla 14.—Ayer se recibió de la península importante material con destino a este Ejército.

Forman parte de dicho material, numerosas pstabilizadoras, estufas y estancias volantes de desinfección.

Por personal de la Comandancia de Ingenieros ha quedado terminada la construcción de un horno de cremación en Segangan.

Ayer se hizo entrega de dicho local a Sanidad Militar.

Al objeto de impresionar la película de interesante argumento titulada «Atlántida», cuyas escenas en su mayor parte se desarrollan en Marruecos, han llegado el director de escena don José Buche y el operador don Armando Peu.

#### Los equipos quirúrgicos

Melilla 14.—De la península, regresaron los equipos quirúrgicos que dirigen los médicos señores Pagés, Nogueras y Bustos.

Los dos primeros equipos se hallaban en Madrid y el tercero en Málaga.

#### Noticias del campo enemigo

Melilla 14.—Por confidencias fidedignas se sabe que en Izarrera existían importantes concentraciones enemigas, sobre las que los aviones han arrojado estos días gran número de bombas, obligando a internarse a los rebeldes.

#### Desde el lunes, 16 de Enero

### LA TRIBUNA

Será el mejor periódico de la noche

SELECCIÓN COLABORACIONES  
ESPLÉNDIDA INFORMACIÓN GRÁFICA  
NOTAS DE TODO EL MUNDO

### LA TRIBUNA



La casa más importante en Ropas hechas de confección esmerada para caballero y niño. Inmenso surtido en Gabanes, Gaborinas de señora y caballero. Especialidad en trajes a la medida. Este acreditado establecimiento ofrece a su numerosa clientela todos sus artículos con un cincuenta por ciento de rebaja sobre los precios de la temporada anterior

### Precios fijos y ventas al contado



Lámpara BUDAPEST (HUNGRIA) de 1/2 watio: la que mas tarde ó mas temprano adoptara V. como unica.

Pídase en todas partes y en la SOCIEDAD TUNGSRAM, MONTERA, 10, MADRID

### PARA CALZADO DE LUJO Y ECONOMICO

# Zapatería Alhambra

## JIMENEZ Y DIAZ

Antes de hacer vuestras compras comparad precios con esta casa. **11, ZACATIN, 11** :: GRANADA

### Venéreo, Sífilis, Impotencia

Es un hecho ciertísimo y evidente que su curación sólo se ha conseguido con los milagrosos y acreditados **Productos DONNATTI**

Del sabio Catodrástico de la Universidad Romana

Millones de testimonios de enfermos curados y de eminentes médicos a disposición de los enfermos.

Desconfiar de envidiosos del éxito de estos preparados, que, abusando de la ignorancia del público y de la tolerancia de las leyes, sin título profesional alguno, con sólo miras al lucro, tratan de engañar a los pacientes.

**Venéreo, Purgación:** Curación radical, rapidísima, sin sondas ni molestias, pudiendo hacerse la curación uno mismo. La irritación, frecuencia de orina, escozor, estrecheces uretrales, cistitis, catarros de la vejiga; desaparecen como por arte de encantamiento con los CONFETTI DONNATTI. Pesetas 6 la caja.

La molesta gota miliar desaparece instantáneamente con la maravillosa inyección del Prof. Steffano Donnatti, siendo esta inyección la única que la hace desaparecer definitivamente. Ulceras, etcétera, etc. Un frasco inyección DONNATTI, 6 pesetas.

**La sífilis:** El único preparado racional, científico y de resultados positivos que hace desaparecer todas las señales a las primeras dosis, es el MARAVILLOSO ROOB DONNATTI. Es el depurativo por excelencia, cura radicalmente la SIFILIS, sin las terribles consecuencias de los otros preparados. Regenera completamente la sangre infecta. Cura adenitis glandulares, dolores de los huesos, erupciones de la piel, pérdidas sexuales, etc., etc. Un frasco ROOB DONNATTI, 6 pesetas.

**Reumas:** tanto de origen Elicoragico y Sífilítico, como las artritis, gotas, curados radicalmente con un sólo frasco de RIEMCIL DONNATTI. Un frasco de Riemcil, 6 pesetas.

Flujos de las mujeres: Desaparecen en el acto con una sola caja de PAPELES VAGINALES DONNATTI. Una caja, 5 pesetas.

**Impotencia:** Esa plaga de la generación actual que hace volver prematuramente viejos a muchos jóvenes, ha dejado de existir desde que el profesor DONNATTI, de Roma, ha dado a conocer su maravilloso Elixir. Vuelve la juventud y el vigor de los años juveniles y perdidas fuerzas, sin causar los perjuicios de otros preparados similares. Es al mismo tiempo, tónico estomacal y de gran reforzante. ELIXIR DONNATTI deja sentir sus efectos desde las primeras dosis. Un frasco Elixir DONNATTI, 7 pesetas.

**CASA CENTRAL: ROMA, VIA LOMBARDA, 35**

**SUCURSAL EN ESPAÑA:** Botería, num. 47, Farmacia Banco Hispano-Americana, Barcelona, donde facilitarán gratuitamente, folletos, consultas y cuantos datos se deseen.

**Venta en Granada:** Farmacia MONTES GARZON, Reyes Católicos, 20.

Cementos, Materiales de construcción y saneamiento, Baños, Lavabos, Inodoros, Azulejos, Losetas, Tuberias, etc., etc.

## Jacinto Canivell

CASA CENTRAL: SEVILLA

Sucursales: Huelva, Córdoba, Málaga, Cádiz

GRANADA: Reyes Católicos, 34.—Teléfono, 404

Fábrica de cementos artificiales

## LA CRUZ

Portland, Cal Hidráulica y Lento

## QUESADA Y COMPANIA

Callejón del PRETORIO. — TELEFONO número 228

SERVICIO A DOMICILIO. — GRANADA

## LOS QUE PADEZCAN TOS

por fuerte y crónica que sea, tomen las renombradas PASTILLAS del Dr. ANDREU. Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas, que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, y casi siempre desaparece la tos por completo al concluir la primera caja.

Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los PAPELES AZGADOS ó los CIGARRILLOS ANTIASMAÓTICOS del mismo Doctor que calman en seguida los ataques y de noche permiten dormir tranquilo. — Pídanse prospectos

## ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos

## SOLUCION BENEDIOTO

de glicero-fosfato de cal con CREOSOL, Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

**DEPOSITO**

Dr. Benedicto. S. Bernardo, 11, Madrid

De venta en la farmacia de D. Nicasio Montes Garzon

REYES CATOLICOS, 20.—GRANADA

## CALLLOS

Si sufre usted de los pies es porque quiere. Compre hoy un tarro del patentado **Ungüento mágico**

y en tres días se verá usted libre de callos, durezas, juanetes y ojos de gallo. Pruébelo y quedará asombrado. Pídale en farmacias y droguerías. 1'50. Por correo, 2 pesetas

Farmacia Sueiro. Gran Vía de Colón, 13. Granada

Se desea para el artículo Drogas y Productos Químicos, conociendo ruta Región Andalucía.—Razón, calle Cobas, num. 6.

## Viajante

Farmacia MONTES GARZON

Reyes Católicos, 20

## ¡LABRADORES!

Vuestro porvenir está en adquirir un tractor

# Fordson

Con él ahorraréis dinero y tiempo, y mejoraréis vuestras labores

—: NO PENSARLO MÁS :—:

Visitad la Exposición en la agencia Ford,

**Campillo Bajo, 45**

**Antonio Molina Gallego**

Los constipados de nariz se curan con

## Asepto-Rhinol

TUBO 2 PESETAS

Farmacia Monte Razón

Falleció el NOTICERO ROSEBINO 41

NICOLAS WISEMAN

## FABIOLA

Iglesia de las Catacumbas

Inés pareció entonces como arrebatada: sus ojos contemplaban un ser muy distinto del desgraciado que le dirigía estas lisonjas. Mirando apasionadamente al cielo, exclamó:

—Sí, a Aquel cuya hermosura ven y admiran el Sol y Luna en su elevado firmamento; a Aquel tengo yo obligado mi amor y mi servicio.

Fulvio quedó confundido y perplejo. Aquel mirar inspirado, aquella actitud extática, la armonía de los celestiales tonos con que pronunció

—Sebastián—dijo Inés a medida que iba acercándose el héroe—, no nos enojéis: este caballero ha entrado aquí seguramente por equivocación involuntaria, y, a no dudar, se retirará tranquilamente.

Y diciendo esto, se marchó.

Sebastián, por modo pacífico, pero enérgico, se dirigió entonces al intruso, que se sintió atraído por su mirada.

—¿Qué hacéis aquí, Fulvio? ¿Qué os ha traído a esta casa?

—Supongo—contestó Fulvio recordando aliento—que habiendo entrado a la señora de esta casa en el mismo lugar que vos, en casa de su noble prima, tendré el mismo derecho que otros conocimientos suyos a visitarla.

—Mas, parece que no a una hora tan intempestiva como ésta.

—La hora que no es intempestiva para un joven oficial—replicó insolentemente Fulvio—, creo que no lo será tampoco para un paisano.

Sebastián tuvo que emplear todo

el imperio que ejercía sobre sí mismo para contener su cólera.

—No seáis temerario, Fulvio—le replicó—; pensad que dos personas pueden hallarse en distinta posición para con una misma familia. Además, ni la más íntima familiaridad, cuando menos una simple relación contrainda en un banquete, puede autorizar ni justificar la audacia de vuestra conducta para con la señora de esta casa; pocos momentos hace.

—¡Ah! ¡Estáis celoso, bravo capitán!—repuso Fulvio con el más refinado sarcasmo.—Dígan por ahí que sois el candidato aceptable, si no ya aceptado, a la mano de Fabiola. Fabiola está ahora en el campo, y por lo visto deseáis aseguráros la fortuna de una hija de las más ricas herederas de Roma. Nada mejor que tener dos cuerdas para un arco.

—Este grosero y cruel sarcasmo hirió en lo más vivo los mejores sentimientos del noble soldado. A no estar ya de antes habituado a la mansedumbre cristiana, su rostro

no hubiera bastado, a buen seguro, a dominar su sangre.

—No conviene a ninguno de los dos, Fulvio, que permanezcáis aquí más tiempo. No ha sido suficiente para vos la cortés despedida de la señora: me toca ahora a mí ejecutar rudamente su mandato.

Y diciendo esto, agarró con su poderosa mano el brazo del intruso y lo llevó a la puerta. Cuando ya le hubo fuera, sin soltarle aún:

—Idos ahora en paz, Fulvio—añadió energicamente.— acordaos de que os habéis hecho responsable ante las leyes del Estado por vuestra indigna conducta. Os perdono sea sabéis oír la voz de vuestros propios intereses; mas bueno es que sepáis que estoy emperado de cual es vuestra ocupación en Roma; bueno es que entendáis también que vuestra insolencia de esta mañana será para mí un arma contra vos en caso de una deplorable reincidencia. Ahora, idos en paz; os lo repito.

No bien Sebastián había soltado a Fulvio, cuando se sintió él mismo

codigo por detrás por uno a quien no veía, pero que evidentemente tenía fuerzas atéticas. Era este Eurotas, criado fiel de Fulvio, a quien nada se atrevía a ocultar éste, y él había revelado la acordada entrevista con Corvino. Había seguido los pasos de Fulvio, porque temía alguna celada del hijo de Tértulo, cuyo carácter bajo y brutal conocía ya por la esclava Afra. Apenas vio en la puerta de la casa de Inés la que a él le pareció lucha, corrió ocultamente a ponerse a la espalda de Sebastián, a quien tomó por el nuevo aliado de su pupilo, se dejó caer sobre él y le agarró con toda la rudeza de un oso. Intentó en vano, aunque ayudado por Fulvio, derribar al soldado, y cuando desconfió ya de alcanzarlo, sacó del cinto un arma mortífera, aunque pequeña: una maza de acero fabricada en Siria, de lo más perfecto. Estaba levantada ya por detrás sobre la cabeza de nuestro héroe, cuando sintió que se la arrancaban improvisadamente de la mano y que, fuer,